

2-кл.

Сов.Секретно
экз. № 2

СПРАВКА

О результатах проверки работы аппарата Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в гор. Паневежис

по состоянию на 15 мая 1963 года.

Контрразведывательная работа аппаратом Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в гор. Паневежисе строилась исходя из оперативной обстановки и требований руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и Литовской ССР.

В гор. Паневежисе имеется ряд крупных промышленных предприятий, имеющих важное оборонно-хозяйственное значение. На территории района дислоцируется особо важный объект. В 1944-1945 годах на территорию Паневежского уезда германской разведкой было выброшено три диверсионно-разведывательные группы в составе 24 агентов, окончивших немецкие разведывательные школы. В послевоенное время на территории района действовало ряд крупных вооруженных националистических банд.

В городе и районе проживает 17 человек, в разное время посетивших иностранные посольства в Москве, 858 человек, вернувшихся из заключения, которые отбывали наказания за государственные преступления и 2322 человека, возвратившихся из мест спецпоселения. Среди этого контингента выявлено 24 бывших агентов разведывательных и контрразведывательных органов империалистических государств, 13 главарей вооруженных банд, руководителей националистических организаций и карательных отрядов.

2.

На обслуживаемой территории действует 19 католических костелов, 2 православных и 3 старообрядческих церквей, в которых служат 29 ксендзов и 3 священника.

В разное время в гор.Паневежис прибыло на жительство из капиталистических стран 17 реэмигрантов из Латинской Америки.

Выявлено 78 человек, которые за последние три года встречались с иностранцами, приезжающими в Литовскую ССР в качестве туристов; 2000 человек, поддерживающих переписку со своими связями, проживающими в капиталистических странах.

В 1962-1963 годах националистическими и другими враждебными элементами было сорвано три государственных флага.

Оперативным составом аппарата проведена определенная положительная работа. Принимались меры к укреплению агентурного аппарата путем вербовки новой перспективной агентуры. В 1962 году и истекшем периоде 1963 года завербовано 16 агентов. Заслуживают внимания вербовки агентов "Петрайтис", "Александрас", "Раса".

В настоящее время в аппарате имеется - агентов 87, содешателей явочных квартир - 18.

Аппаратом в 1962-1963 годах заведено:

- а) агентурных разработок - 3
- б) дел оперативной проверки - 7
- в) наблюдательных дел - 3.

За это же время внесена ясность в материалы дел и сдано в архив 8 агентурных разработок, 4 дела оперативной проверки и 6 розыскных дел.

В настоящее время в аппарате имеется:

- агентурных разработок - 18
- дел оперативной проверки - 8

Розыскных дел - 12
 дубликатов розыскных дел 3
 Наблюдательных дел - 40

Проводились мероприятия по розыску государственных преступников и сбору доказательств преступной деятельности участников 10 карательного батальона, которые занимались массовыми расстрелами советских граждан в годы Отечественной войны.

Установлено 2 госпреступника за границей. Установлено 9 карателей - участников массовых расстрелов, на которых проводится сбор материалов о их преступной деятельности, необходимых для возбуждения уголовного дела и их ареста.

Профилактровано 20 человек, допускавших враждебные высказывания. В этом числе профилактровано 6 объектов агентурных разработок и 3 объекта дел оперативной проверки.

Совместно со 2 управлением проводились мероприятия по разоблачению и компрометации буржуазных националистов, реакционного духовенства, монашествующего и антисоветского элемента. В этих целях в городской и районной печати публиковались статьи аппарат принимал участие в сборе и представлении материалов для выпуска брошюры о реакционной деятельности католического духовенства Паневезской епархии. В настоящее время участвуют в подготовке к печати второй брошюры под названием "Последняя радиограмма".

Руководство аппарата и оперативный состав выступали перед трудящимися с лекциями, докладами и беседами.

Агентурно-оперативную работу по линии I отдела 2 Управления ведут ст. оперуполномоченные майор Пашнев, капитан Дуденко оперуполномоченный лейтенант Скарбаускас. На связи у тов. Пашнева имеется 7 агентов, на связи у т. Скарбаускаса - 5 агентов и на связи у тов. Дуденко 10 агентов. Агентура принимается на 6 явочных квартирах.

В группе агентурных разработок не имеется. Имеется -

дел оперативной проверки	- 3
розыскных дел	- 6
дубликатов розыскных дел	- 2
наблюдательных дел	- 16.

Кроме этого, розыскные дела на государственных преступников имеют ст. оперуполномоченный Белинис - 2 дела и мл. оперуполномоченный Гаршва - 4 дела.

Агентурный аппарат по линии I отдела 2 Управления по количеству малочисленный, а по своим деловым и личным качествам некоторые агенты не отвечают предъявляемым требованиям. Из 22 агентов, находящихся на связи у работников группы, подлежат исключению 2 и передаче на связь работникам промышленной группы 2 агента. Таким образом, на троих оперативных работников останется 18 агентов, из них с высшим образованием - 2, средним - 11 и начальным - 5 агентов.

Ознакомление с личными и рабочими делами показывает, что многие агенты в мероприятиях не участвуют, конкретных объектов разработки не имеют, а их возможности по выявлению, проверке и изучению лиц, представляющих интерес по контрразведывательной линии не используются. В некоторых личных делах нет списка связей агентуры, поэтому оперативные работники плохо знают их возможности.

Малочисленность агентурного аппарата, его низкое качество и нецелесообразное использование не обеспечивает тех задач, которые стоят перед группой по линиям I отдела 2 Управления. Только этим можно объяснить отсутствие результатов по выявлению лиц, подозрительных в связях с разведками противника.

Из 7 агентов, находящихся на связи у тов. Пашнева, по конкретным делам и заданиям работает 4 агента, у тов. Скарбаускаса из 5 - 3 агента, у тов. Ауденко из 10 - 5 агентов. Таким образом,

из 22 агентов по существу используются только 12. Но следует отметить, что и этим агентам, задания порой даются неконкретные, непродуманные. С их помощью мало проводится активных мероприятий по вскрытию возможной вражеской деятельности объектов разработок.

На связи у майора тов. Машнева находится опытный агент "Юргинас", с высшим техническим образованием, завербован в 1949 году, конкретного объема не имеет, на проверку и изучение лиц, представляющих интерес для органов КГБ не направлялся, его возможности по розыскному делу на агента германской разведки Клевечка используются слабо.

До сих пор не приобщен к работе и полностью не используется возможности агента "Альгимантаса" с высшим образованием, завербованного в январе 1962 года и располагающего большими связями среди интеллигенции. В результате от него поступают информационные сообщения на разных лиц и по различным фактам, не представляющим интереса для органов КГБ.

Оперативный состав слабо работает по воспитанию агентуры, по привитию ей контрразведывательных навыков, по приобретению интересных связей, над созданием условий для выполнения задач, которые были определены агенту в рапорте на его вербовку.

Характерным в этом отношении является работа с агентом "Альбертас", в прошлом агента германской разведки, выброшенного в тыл к нам в конце Отечественной войны, возвратившегося из заключения. В январе 1962 года "Альбертас" специально вербовался для изучения и наблюдения за бывшими агентами германской разведки, возвратившимися из заключения. С момента вербовки до настоящего времени от агента мало поступает сообщений. Больше того, он вел себя с нами неоткровенно, не сообщал о известных ему людях и фактах, представляющих интерес для органов КГБ. На явке, которую проводили с ним в марте этого года тт. Кишонас и Машнев, он прямо заявил, что "проявлял жалость к этим людям". Это показатель сла-

бой работы по воспитанию и привлечению агента к честному сотрудничеству с нашими органами.

В агентурной сети находятся агенты, в прошлом совершившие преступления, однако вопросами их проверки через другую агентуру и возможностями литерной техники работники не занимались.

Оперативная обстановка, наличие в городе значительного количества лиц, которых органы должны разрабатывать, проверять, наблюдать за их поведением требует значительного укрепления агентурного аппарата за счет новых вербовок. Агентура нужна по конкретным делам.

У тов. Пашева нет агентуры по 3 наблюдательным делам на бывших агентов германкой разведки. У тов. Скарбатаускаса из II наблюдательных и I дела оперативной проверки 9 дел не обеспечены агентурой, несмотря на то, что на отдельные объекты этих дел поступают сигналы, заслуживающие оперативного внимания (Перлавичюс, Каминскас, Специс). У тов. Диденко нет агентуры по трем делам.

Агентура нужна для изучения и проверки бывших агентов разведывательных и контрразведывательных органов империалистических государств, вернувшихся из заключения и осевших в гор. Паневежисе.

Нужно изучать и проверять резмигрантов и лиц, имевших контакты с иностранцами, ведущих подозрительную переписку со своими связями в капиталистических странах (работа по материалам "ПК"), получающих посылки из-за границы.

В аппарате совершенно отсутствует агентура из числа лиц еврейской национальности (в городе около 200 человек), в то время как отдельные из них выезжают в город Вильнюс, где встречаются с израильскими туристами, ведут активную переписку с родст

венниками, проживающими за границей. При этом нужно иметь в виду, что израильская и американская разведки активно используют евреев по сбору данных об особо важных объектах, расположенных на территории Литовской ССР.

Отсутствует агентура в окружении военного объекта, несмотря на то, что в непосредственном его окружении осело на жительство 26 человек, возвратившихся из заключения.

Из приведенного видно, какая имеется необходимость в приобретении новой агентуры, а вербовкой новой агентуры занимались слабо.

Т.т. Пашнев и Скарбаускас в 1962-1963 годах завербовали трех агентов, а тов. Диденко одного. Всей группой за отчетный период завербовано всего 4 агента. В то время как по полугодовым планам работы за этот период группа должна была завербовать 16 агентов.

Очень мало работники имеют на контакте кандидатов на вербовку. Тов. Пашнев получил санкцию и изучает двух кандидатов, причем одного кандидата изучает дольше положенного срока. Товарищи Диденко и Скарбаускас на контакте кандидатов на вербовку не имеют.

В работе по делам оперативного учета нет плановой и целеустремленной работы. В некоторых случаях агентурно-оперативные мероприятия составляются без учета характера разработки, предусмотренные планом мероприятия не носят активного, наступательного характера, их выполнение затягивается. По некоторым делам отсутствует агентура, имеет место несвоевременного выполнения указаний КГБ при СМ Литовской ССР.

Заслуживает внимания проверочное дело на Спечюса, который в 1959 году прибыл из ФРГ по каналу репатриации (дело ведет т. Скарбаускас). В Западной Германии Спечюс находился в лагерях перемещенных лиц, служил в американской охранной роте, вызы-

вался на беседу с офицерами американской разведки. В настоящее время он ведет себя подозрительно, высказывает намерение нелегально выехать в ФРГ.

Несмотря на наличие таких данных СМЕРС в агентурную разработку не взят, агентурой не обеспечен.

Затяжной характер носит работа по делу оперативной проверки на ГАДЛЯУСКАСА, которое заведено в июне 1961 года. (Дело ведет т.Скарбаускас).

Гадляускас в мае 1961 года имел подозрительную встречу с западногерманским журналистом Шнейдером. Планом агентурно-оперативных мероприятий, составленном в сентябре 1962 года предусматривалось выяснить характер этой встречи. Однако эти мероприятия не проведены, агентура в этом направлении не используется, не проверяются данные агента "Цетрайтиса" об осведомленности Гадляускаса о военных объектах.

Тов.Скарбаускас в апреле 1963 года по делу Гадляускаса составил план агентурно-оперативных мероприятий, однако в нем не предусмотрено выяснение всех задач, которые поставлены перед оперативной проверкой.

Агентурно-оперативную работу на территории Паневежского района ведут ст. оперуполномоченный капитан Белинис, оперуполномоченный ст. лейтенант Отанаускас и младший оперуполномоченный лейтенант Гарива.

Произведенной проверкой установлено, что агентурно-оперативная работа по вскрытию и пресечению враждебной деятельности среди литовских буржуазных националистов в последнее время несколько улучшилась. В течение 1962-1963 г.г. указанными оперработниками было завербовано 3 агента, заведено 2 дела агентурной разработки, одно дело оперативной проверки, размыслил государственный преступник, изъято 2 ствола огнестрельного оружия

и 60 патронов. Было раскрыто ряд антисоветских проявлений.

~~Контрразведывательную работу в сельской местности ве-~~
~~дут от оперуполномоченный капитан Белинис А.И., оперуполномо-~~
~~ченный ст. лейтенант Отанаускас М. и мл. оперуполномоченный лейт-~~
~~нант Гаршва. На связи у тов. Белиниса имеется 5 агентов, Ога-~~
~~наускас - II. У тов. Гаршва агентуры не имеется.~~

Из 16 агентов 5 агентов отбывали наказание за государст-
венные преступления и находились на спецпоселении, 8 агентов
завербованы на серьезных компрометирующих материалах, кото-
рые в свое время не привлекались к уголовной ответственности
по оперативным соображениям и только 3 агента завербовано на
патриотической основе. Большинство агентуры в сельской местнос-
ти с начальным образованием, низким уровнем развития, продол-
жительно сотрудничает с нашими органами и по своим личным ка-
чествам и возможностям в настоящее время не в состоянии вы-
полнять наши задания.

По этим соображениям подлежат исключению из сети агент
"Роже" - на связи у тов. Белиниса, агенты "Вайкас", "Алексас"
"Клявас" - у тов. Отанаускаса. Нецелесообразно держать в сети
также агентов "Обялис" (у тов. Белиниса) и "Битинас" (у тов.
Отанаускаса), на которых имеются сигналы о их расшифровке.
Если освободится от этой агентуры, то у тов. Белиниса останется
на связи 3 агента, а у тов. Отанаускаса 7 агентов.

Тов. Белинис в 1962 году завербовал одного агента и мер-
к пополнению своего агентурного аппарата по существу не
принимает.

Неблагополучное положение у тов. Белиниса и с использо-
ванием доверенных лиц. Списка доверенных лиц не имеется, работ-
с ними не отражается.

Работа с агентурой, проживающей в сельской местности,

ведется на низком уровне. Задания некоторым агентам даются беспредметные, шаблонные. Вроде таких, как "войдите в доверие", "выявляйте политические настроения", "продолжайте путем личного общения выяснять личные связи", "следите за поведением с целью изучения политвзглядов" и т.д. Оперативные работники к явкам не готовятся, а руководители мало проверяют подготовку работников к явкам. В результате на явке с агентом или доверенным лицом говорят по второстепенным вопросам, не выясняется то, что нужно по делу, а задание или "оставляют прежним" или предлагают "сближаться" или "агент подходов не имеет".

У оперативных работников, занимающихся контрразведывательной работой в сельской местности имеется в производстве:

агентурных разработок	- 5
дел оперативной проверки	- 1
наблюдательных дел	- 5
розыскных дел	- 5.

дела агентурных разработок и оперативной проверки заведены на бывших участников националистического подполья, которые остались на враждебных позициях и высказывают недовольство Советской властью.

Следует отметить, что по большинству дел за последнее время работа ведется. Планы агентурно-оперативных мероприятий отсутствуют. По делам нет квалифицированной агентуры, имеющиеся агенты в лучшем случае дают информационные сообщения, а некоторые вообще не работают.

Так, по агентурной разработке на Данкуса (дело заведено в 1947 году) имеется план агентурно-оперативных мероприятий, составленный еще в 1958 году. В 1961 году по делу завербован агент "Жирайтис", который с момента вербовки представил всего три информационных сообщения, не представляющих оперативной ценности.

II.

По делу Мавселениса (заведено в 1958 году) в мае 1960 года составлен план агентурно-оперативных мероприятий, в разработку введен агент "Ионайтис", однако с ноября 1961 года по делу нет никакого движения.

По разработке ШАРКАНАСА план был составлен также в 1960 году, в разработке участвовал агент "Алексас", который, начиная с 1960 года, характеризует его положительно, однако до сих пор не решается вопрос о прекращении дела.

В прошлом на территории района активно действовали ряд карательных отрядов, более 10 крупных националистических вооруженных банд, в том числе штаб округа "Витис".

В настоящее время в районе проживают более 350 человек, ранее судимых за государственные преступления, из которых 53 бандита, карателей и полицейских 66 человек, в том числе 4 руководителя карательных отрядов, более 300 участников антисоветских организаций, в том числе 2 организатора и руководителя антисоветских организаций, 2 агента иноразведок и прочих около 200 человек. Около 1500 человек возвратившихся из ссылки и спецпоселения. Кроме того, учтено 28 легализованных бандитов.

Анализ агентурных и других материалов на лиц, возвратившихся из мест заключения и ссылки показывает, что некоторые из них остались на враждебных позициях по отношению к Советской власти, высказывают антисоветские суждения, а также угрозы в адрес свидетелей и партийно-советского актива.

Несмотря на большое количество лиц, ранее судимых за государственные преступления, проживающих на территории района, агентурное изучение их до настоящего времени надлежащим образом не организовано. Агентура, работающая по изучению и выявлению враждебного элемента среди указанной категории лиц как по своему количественному, так и по качественному составу еще не может обеспечить выполнения тех задач, которые ставятся перед органами КГБ.

Например, в авторемонтных мастерских, в колхозах "Жальгирис", "Палюнишкис" и других осело на жительство по 10 и более человек, возвратившихся из заключения и большое количество прибывших из ссылки, однако агентур в этих местах вовсе отсутствует.

Слабо организуется и проводится агентурно-оперативная работа среди бывших участников вооруженных банд, отбывших наказание (свыше 50 человек) и легализованных бандитов (28 человек). Из указанной категории лиц агентур не имеется. Нет агентур среди сельской молодежи.

По линии интеллигенции, молодежи и бывших участников политпартий работают ст. оперуполномоченный капитан Долотов и оперуполномоченный мл. лейтенант тов. Кульвинкас.

Тов. Долотов оперативно обслуживает полид/техникум, гидро-мелиоративный техникум, музыкальный техникум, медицинский техникум, горпроектный институт, профтехшколу, проектные организации, медицинских работников, творческую интеллигенцию, бывших членов буржуазных политпартий. На связи у тов. Долотова имеется 9 агентов а всего по линии работы 14 агентов. Есть отдельные хорошие агенты, по своим личным и деловым качествам способны выполнять задания по этой линии работы, но есть и такие, от которых следует освободиться ("Ленинградский", "Ричардас").

По линии работы буржуазных политпартий имеется 3 агента, что крайне мало. Не имеется вовсе агентур в 1, 2 и некоторых других школах.

Из 9 агентов у тов. Долотова только 3 агента используются по конкретным делам, другая агентура ни слабо используется и поэтому не дает нужных нам результатов.

Агентура, как правило, не проверяется через другую агентуру, в личных делах нет списков связей агентов.

Агентура тов. Долотова и Кульвицкаса принимается на двух явочных квартирах, которые длительное время не проверялись.

В производстве тов. Долотова имеются 1 дело агентурной разработки, 1 дело оперативной проверки и 2 наблюдательных дела. Дело агентурной разработки на Мильгисса, заведенное в 1953 году. Подозревается в проведении националистической деятельности. В отношении Мильгисса решается вопрос об его профилактике.

Дело оперативной проверки на преподавателя Варкаса, заведено в феврале 1963 года, подозревается в проведении антисоветской агитации. Агентуры по делу не имеется.

Два наблюдательных дела на бывших участников буржуазных политпартий и организаций Саргонаса и Курдиса. Работа по этим делам проводится неудовлетворительно.

В 1962-63 годах завербован тов. Долотовым только 1 агент "Раса", проведена профилактика 5 учащихся и студентов.

Неудовлетворительно проводится работа тов. Долотовым по подготовке кандидатов на вербовку. На личном контакте имеется 3 кандидата, на 2-х из них написаны рапорта на вербовку.

По линии католического духовенства работает капитан Станисловайтис. В 1962-1963 г.г. тов. Станисловайтисом проводилась работа по приобретению новой агентуры. Завербовано 4 агента, в том числе два ксендза, один клерик и органист. В результате проведенной работы со старой агентурой и вновь приобретенной, созданы некоторые возможности по пресечению враждебной деятельности реакционного католического духовенства.

На связи у тов. Станисловайтиса 10 агентов, в том числе 6 ксендзов. Однако агентуры у тов. Станисловайтиса недостаточно.

На связи у него еще имеются агенты, подлежащие исключению ("Янкаускас"). Ему нужны вербовки, он сам планировал установить личный контакт с 4 ксендзами, 2 монахинями, а установил только с двумя кандидатами.

По линии духовенства не изыскиваются возможности для проникновения ~~и проникновения~~ и подставы проверенной агентуры капиталистическим разведкам. Слабо проводится работа по сбору материалов для компрометации клирикальной эмиграции. Не направляется агентура на выявление среди духовенства лиц, подозрительных по шпионажу, проявляющих интерес к особо важным оборонным объектам и в сборе секретных сведений.

Нет еще агентуры из числа духовенства в самом городе Паневежис, несмотря на то, что в городе сосредоточено значительное количество католического духовенства. Некоторые нецелесообразно и не активно используются по вскрытию и пресечению враждебной деятельности духовенства. Не уделяется должного внимания проверке агентуры.

В производстве у тов. Станисловайтиса 4 дела агентурных разработок. Работа по этим делам по настоящему не организована. По некоторым делам нет планов агентурно-оперативных мероприятий (дела на [redacted], материалов за последнее время поступает мало.

В гор. Паневежисе существует нелегальный женский монастырь, насчитывающий свыше 30 монахинь, которые работают в различных учреждениях и предприятиях. По агентурным данным монахини поддерживают связь с епископами Степонавичюсом и Сладкявичюсом, информируют их о своей деятельности, вербуют новых монахинь и обрабатывают их в католическом духе.

Работа по пресечению нелегальной деятельности монахинь и выявлению роли в этом католического духовенства проводится слабо. Агентуры из этой категории лиц не имеется и недостаточно

принимаются меры к приобретению такой агентуры.

В работе с имеющейся агентурой тов. Станисловайтисом не создано необходимых условий. Тов. Станисловайтису необходимо или обменяться явочной квартирой или приобрести новую.

Для усиления чекистской работы среди духовенства тов. Станисловайтису необходимо принять меры к приобретению новой агентуры из числа ксендзов в гор. Паневежисе. Активизировать работу по делам оперативного учета, проводить по ним продуманные чекистские мероприятия. Необходимо также целеустремленнее работать с имеющейся агентурой, отрабатывать агентам квалифицированные задания.

Агентурно-оперативную работу на важных промышленных и других объектах гор. Паневежиса ведут оперработники т.т. Беспалов Шевченко и Нарсутис. В результате неправильной организации этой работы со стороны руководства аппарата имеются существенные недостатки. Совершенно не ведется контрразведывательная работа на таких особо важных объектах, как Объединенный городской военкомат, контора связи с линейно-техническим отделом, ДОСААФ, Штаб гражданской обороны и нефтебаза.

Агентурная работа на заводах "Литкабель", электро^{нно}-лучевых трубок, автокомпрессоров, мясокомбинате и государственном строительном тресте № 9, взятых в оперативное обслуживание по приказу № 00175 КГБ при СМ Союза ССР от 28 июня 1962 года, находится на весьма низком уровне. На автокомпрессорном заводе, "Литкабель" и электро^{нно}-лучевых трубок имеется лишь по одному агенту и 2-3 доверенных лица. Не имеется агентуры на таких уязвимых в противозащитном и взрывоопасном отношении участках как эмаль-ровочный цех завода "Литкабель" и линейный участок автокомпрессорного завода.

Ввиду отсутствия на объектах необходимого количества агентуры и доверенных лиц, выявленный там контингент, представ-

ляющий оперативный интерес, по существу находится вне поля зрения наших органов.

Агентурный аппарат, работающий по линии промышленности малочисленный (7 человек), а отдельные агенты по своим личным качествам не могут оказывать нужной помощи органам государственной безопасности. Почти не имеется агентов из числа инженеров и техников. Руководство и воспитание имеющейся агентуры осуществляется неквалифицировано. Оперработники т.т. Беспалов и Шевченко безответственно относятся к отработке заданий. В большинстве случаев агентуре даются общие, неконкретные и не продуманные задания, не указываются способы их выполнения.

На низком уровне находится работа с доверенными лицами, в результате чего сообщений от них поступает крайне мало. Неблагополучно обстоит дело с пополнением агентурного аппарата за счет новых качественных вербовок. После выхода в свет приказа № 00175 оперсоставом промышленной группы завербовано лишь два агента. Вербовали т.т. Шевченко и Нарсутис. На трех человек имеют два кандидата на вербовку. Оба они находятся у тов. Шевченко.

В конце февраля 1963 года на заводе "Литкабель" был приобретен внештатный сотрудник, которому тов. Беспаловым доверенные лица на связь до сего времени не переданы и он по существу не работает. Кроме того, внештатный сотрудник не взят в учетно-архивном отделе КГБ при СМ ЛССР на централизованный учет.

Не придается должного значения вопросу проверки и контроля за работой агентов, на которых имеются серьезные компрометирующие материалы (агент "Швигурис" и другие).

Имеющиеся в производстве тов. Беспалова 3 дела агентурных разработок ведутся неквалифицировано, проходящие по ним

лица, необходимым количеством агентуры не обеспечены. В отдельных случаях мероприятия по делам разрабатываются без должного анализа и учета имеющихся в них материалов. В силу этого по делам проводятся второстепенные чекистские действия, не вносящие ясности в эти разработки.

Дела агентурной разработки на Юкиявичуса и Шульскаса заведены на основании неперепроверенных агентурных сообщений агентов "Швитурис", подозреваемых в дезинформации. Тов. Беспалов энергичных мер по перепроверке этих материалов не принимает, а тратит время на проведение других мероприятий, которые только запутывают эти разработки и отвлекают от борьбы с действительными врагами советского государства.

В ряде случаев всё еще не получают должной оценки сигналы о лицах, стоящих на антисоветских позициях (Бейнараускас и другие). Периодически поступающие от агентуры материалы об антисоветских выпадах Бейнараускаса тов. Беспалов подшивает в литерное дело и никаких мероприятий по ним не проводит. Не дал должной оценки материалам в отношении Бейнараускаса и тов. Гантарскис.

Основной причиной наличия серьезных недостатков в контрразведывательной работе по линии промышленности является отсутствие должной ответственности т.т. Беспалова и Шевченко за порученное дело. Со стороны руководства горпарата недостаточно осуществляется контроль и оказывается квалифицированная помощь оперативному составу.

По результатам проверки горпарата КГБ проведено совещание с оперативным составом. На совещании принимали

участие зав. административным отделом ЦК КП Литвы тов.
Кайрялис и первый секретарь Паневежского ГК КП Литвы тов.
Эйдинас.

ЗАМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК

/ПЕТКЯВИЧЮС/

НАЧ. ОТД-Я 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОДПОЛКОВНИК

/ДАНИЛОВ/

НАЧ. ОТД-Я 3 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - МАЙОР

/КАЛАКАУСКАС/

СТ. О/УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - МАЙОР

/ПЕТРОВ/

О/УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - СТ. ДЕЙТЕРАНТ

/ФЕДЯЕВ/

СТ. О/УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТД. 2 УПРАВЛ.
КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР - КАПИТАН

/ГУДАВИЧЮС/

11 июня 1963 г.

№ 2/1-4023